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2010年咨询工程师《方法实务》真题及答案
一、(20分)
A省公路管理部门利用世界银行贷款建设由B市通往该省T港口的高速公路项目(简称BT高速公路).BT高速公路全长114km,于2003年初开工,2004年底完工,并于2005年1月投入运营.
2010年初,A省公路管理部门决定开展该项目的后评价工作,并组织了咨询招标,C咨询公司中标.双方采用FIDIC《业主/咨询工程师标准服务协议书》格式签订了咨询服务合同.合同协议书的部分条款如下:
(1)咨询项目名称:BT高速公路项目后评价.
(2)合同服务期限:自2010年3月1日开始,200日历天(扣除节假日).
(3)提交成果时间:合同工期最后一天之前提交后评价报告.
(4)咨询报酬:采用人月费单价法计算咨询服务费.
根据A省公路管理部门提供的资料:A省2004年的GDP为18000亿元;未考虑BT高速公路影响,预测2004 -2009年A省的GDP平均增速为12%;受BT高速公路项目影响,2009年GDP增至36500亿元.
【问题】
1.简述BT高速公路项目后评价的任务.
2.指出该咨询服务合同协议书上述条款中的不妥之处,并给予改正.该合同通用条款的基本内容有哪些?
3.简单说明采用人月费单价法计算咨询服务费时,人月费率(月酬金)的组成内容.
4.从"有无对比"角度,计算2009年A省GDP增长率.
5.从"前后对比"角度,计算2009年相对于2004年A省GDP增长率.
二、(20分)
甲咨询公司接受某企业委托,编写某种矿产资源开发项目的申请报告.通过相关调查,收集整理资料如下:①2009年该行业产值为750亿元,估计未来2年以年均12%的速度增长;②2009年该行业能耗折合标准煤为1020万t(目前该行业单位产值能耗的国际先进水平为0.85吨标准煤/万元);③预测该行业2010-2011年的行业产值能耗弹性系数为0.65.
甲咨询公司编写的项目申请报告中包括:①申报单位及项目概况;②发展规划、产业政策和行业准入分析;③建设用地、征地拆迁及移民安置分析;④经济影响分析等主要内容.报告后面还附带了有关部门的审查意见.
项目的政府投资主管部门委托乙咨询公司对甲咨询公司编写的该项目申请报告进行了核准评估.
【问题】
1.用能源弹性系数法预测2011年该行业的能源消耗量.
2.2009年该行业的单位产值能耗是多少?是否达到国际先进水平?
3.甲咨询公司编写的项目申请报告中,除上述内容外,还应包括哪些内容?报告应附带哪些有关部门的审查意见?
4.乙咨询公司应该着重从哪些方面评估该申请报告中的资源开发方案?
三、(25分)
某市政府拟采用通用技术建设一体育场,采用公开招标方式选择承包商.在资格预审后,
招标人向A、B、C、D、E、F、G七家投标申请人发出了资格预审合格通知书,并要求各投标
申请人在提交投标文件的同时提交投标保证金.
2009年2月12日,招标人向七家投标申请人发售了招标文件,并在同一张表格上进行了投标登记和招标文件领取签收.招标文件规定:投标截止时间为2009年2月27日10时;评标采用经评审的最低投标价法;工期不得长于18个月.
七家投标申请人均在投标截止时间前提交了投标文件.
F投标人在2月27日上午11:00以书面形式通知招标人撤回其全部投标文件,招标人没收了其投标保证金.由于招标人自身原因,评标工作不能在投标有效期结束日30个工作日前完成,招标人以书面形式通知所有投标人延长投标有效期30天.G投标人拒绝延长,招标人退回其投标文件,但没收了其投标保证金.
各投标人的投标报价和工期承诺汇总如表3-1所示,投标文件的技术部分全部符合招标文件要求和工程建设强制性标准的规定.
表3-1投标人的投标报价和工期承诺汇总表
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【问题】
1.指出上述招标活动和招标文件中的不妥之处,并说明理由.
2.招标人没收F和G投标人的投标保证金是否合适?说明理由.
3.本项目采用"经评审的最低投标价法"评标是否恰当?说明理由.
4.招标人应选择哪家投标人作为中标人(要求列出计算分析过程)?签订的合同价应为多少万元?
四、(20分)
甲企业位于B地区,主要生产A产品.某咨询公司接受甲企业的委托,完成了下列咨询服务工作:
(1)A产品成熟度分析:A产品的技术趋于稳定,市场需求迅速增加,生产规模逐步提高,生产该产品的企业数量也在迅速增加,生产成本呈下降趋势.
(2)A产品销售量预测:咨询工程师收集了2005 -2009年A产品在B地区的平均销售价格和销售量(见表4-1).采用移动平均法预测了2010 -2019年A产品在B地区的销售量(见表4-2).
[image: IMG_256]
[image: IMG_256]
【问题】
1.根据咨询公司对A产品的市场分析结论,判断A产品处于产品生命周期的哪个阶段.
2.如果B地区2010年A产品的销售价格下降到7000元/台,用价格弹性系数法预测2010年A产品在B地区的销售量.
3.咨询工程师选择移动平均法预测A产品的销售量是否恰当?说明理由.
4.根据对甲企业的内部及外部因素评价结果,画出SWOT分析图;指出甲企业应选择何种战略,并说明理由.
五、(25分)
某企业拟投资建设新项目的有关情况如下:
项目计算期:建设期为2年,生产期为10年.
投资估算和资金使用计划:工程费用(含建筑工程费、设备购置费及安装工程费)为10000万元,工程建设其他费用为1900万元,基本预备费费率为8%,建设期内年平均物价上涨指数为5%.建设投资各年用款比例:第1年为55%,第2年为45%,年内均匀投入.流动资金估算为800万元,分别在生产期第1年投入60%,第2年投入40%.
资金筹措方案:建设期各年资本金投入均占建设投资的40%,其余为银行贷款.贷款宽限期2年(即建设期内不还本金),自投产后5年内采取等额还本方式还清全部贷款,贷款利息当年支付,贷款年利率为6%.流动资金全部来源于项目资本金.
项目生产负荷:投产第1年为60%,第2年达到设计生产能力.
项目收入和成本:达产年的营业收入为13000万元;经营成本为3000万元,其中固定成本为1200万元,其余为可变成本,可变成本与营业收入成正比例变动.
税种和税率:本项目需缴纳的营业税、城市维护建设税和教育费附加的综合税率为3.41%.
【问题】
1.估算项目建设投资及建设期利息.
2.需要筹措的项目资本金总额是多少?筹措项目资本金可以有哪些途径?
3.计算项目资本金现金流量表中计算期第3年的所得税前净现金流量.
(注:计算结果保留两位小数)
六、(20分)
A市拟新建一条高速公路,委托B咨询公司承担该项目可行性研究工作.
B咨询公司通过现场访谈调查和专家调查,获得了大量的项目基础信息,编制了项目经济费用效益相关数据表(见表6-1),项目计算期为20年,社会折现率为10%.
根据初步社会评价的结果,B咨询公司采用定量与定性分析相结合的方法,开展详细社会评价,识别出社会因素并进行了分组排序.
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【问题】
1.B咨询公司进行市场调查时,除已采用的方法外,还可以采用哪些调查方法?
2.B咨询公司应如何组织实施专家调查法.
3.根据表6-1中的数据,计算该项目各年净效益流量、经济净现值,并判断项目是否具有经济合理性.
4.识别出社会因素并排序后,B咨询公司进行的详细社会评价还应包括哪些工作?
(注:计算结果保留两位小数)
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参考答案
一、
1.BT高速公路项目后评价的任务有:①项目全过程各个阶段的回顾和总结;②项目效果和效益的分析评价;③项目目标、可持续性和成功度的评价;④总结经验教训,提出对策建议.
2.(1)有两处不妥:①咨询服务费的计算方法是人月费单价法,以月数为计价单位,而合同服务年限规定的单位是日历天,这样一来费用计算比较困难,容易产生争议.改正意见:
服务年限单位改成年或月,或者服务费用计算方法使用按日计费法或其他方法.②"提交成
果时间"表述不妥当,只要求了时间点没有规定提交成果的标准及验收,这样会导致提交的
报告可能不符合要求.改正意见:应明确规定提交的评价报告符合什么要求,并经验收合格后在合同工期最后一天之前提交.
(2)该合同通用条款的基本内容有:合同中有关名词的定义及解释;咨询工程师的义务;
客户的义务;职员;责任和保险;协议的开始执行、完成、变更与终止的条款;有关支付的条款;一般规定;争端的解决.
3.人月费率由咨询人员的基本工资、社会福利费、海外津贴与艰苦地区津贴,以及咨询单位管理费和利润组成.
4.无BT高速公路项目时,2009年A省的GDP为:
18000×(1+12%)5=31722.15亿元;
有BT高速公路项目时,2009年A省GDP增至36500亿元;
故,从"有无对比"角度,2009年A省GDP增长率为:
(36500 -31722.15)/31722.15=15.06%
5.从"前后对比"角度,2009年相对于2004年A省GDP增长率为:
(36500 - 18000)/18000= 102.78%
二、
1.能源弹性系数= (AE/E)/(△GDP/GDP)
△E/E =0.65×12% =7.8%
2011年该行业的能源消耗量=1020×(1+7.8%)2=1185.33万吨
2.2009年该行业的单位产值能耗=1020/750= 1.36(吨标准煤/万元)故,还未达到国际先进水平.
3.(1)甲咨询公司编写的项目申请报告中,除上述内容外,还应包括:资源开发及综合利用分析;节能方案分析、环境和生态影响分析、社会影响分析.
(2)报告应附带环境保护、国土资源、城市规划、建设管理、消防、银行等有关部门的审查意见.
4.乙咨询公司应该着重从:开发方案是否符合资源开发利用的可持续发展战略要求、是否符合保护资源环境的政策规定、是否符合资源开发总体规划及综合利用的相关要求等方面评估该申请报告中的资源开发方案.
三、
1.(1)发出资格预审合格通知书时,一并要求各投标申请人在提交投标文件的同时提交投标保证金,此做法不妥.
理由:招标人应该在招标文件中要求投标人提交投标保证金.
(2)在同一张表格上进行投标登记和招标文件领取签收的做法不妥.
理由:按照规定,招标人不得向他人透露已获取招标文件的潜在投标人的名称、数量或者可能影响公平竞争的有关招标投标的其他情况.
(3)招标文件中规定投标截止时间为2009年2月27日10时,此做法不妥.
理由:按照规定,招标文件开始发出之日起至投标人提交投标文件截至之日止,最短不少于20日.
2.(1)招标人没收F投标人的投标保证金是合适的.
理由:按照规定,在提交投标文件截止时间后到招标文件规定的投标有效期终止之前,不得撤回其投标文件,撤回的其投标保证金将被没收.
(2)招标人没收G投标人的投标保证金是不合适的.
理由:按照规定,投标人拒绝延长的,其投标失效,但投标人有权收回其投标保证金.
3.本项目采用"经评审的最低投标价法"评标恰当.
理由:该项目采用通用技术,技术上无特殊要求,符合该方法的应用条件.
4.(1)招标文件规定工期不得长于18个月,故首先排除了A投标人(工期为20个月).
(2)B投标人的报价=3900+ 10800 +9600 =24300万元
C投标人的报价=4000+ 11000+ 10000 =25000万元
D投标人的报价=4600+ 10600+ 10000 =25200万元
E投标人的报价=3800 +8000+ 8000= 19800万元
(3) 应该选择E投标人为中标人.签订的合同价应为19800万元.
(4) 四、
(5) 1.A产品处于产品生命周期的成长期.
(6) 2.2010年的价格弹性系数取2005 - 2009年价格弹性系数的平均值=-(1.69+1.84+1.71+1.92)/4=-1.79
(7) 则,2010年A产品在B地区的销售量增长率=-1.79×(7000 -7100)/7100 =2.52%
(8) 则,2010年A产品的销售量= 100×(1+2.52%)=102.52万台
(9) 3.不恰当.理由:移动平均法一般适用于以月份或周为单位的短期预测,以年为单位的长期预测精确度不够;而且只适用于处理水平数据,呈上升或下降趋势的情况不适用.
(10) 4.(1)甲企业的优劣势得分=(0.20 x4 +0.25 x4+…-0.20 x3)=1.15
(11) 甲企业的机会威胁得分=(0.20 x4 +0.15 x3+…-0.25×1)=0.8
(12) 甲企业的SWOT分析图如下:*为甲企业所在位置.
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(2)甲企业应采取增长性战略.理由:根据SWOT分析,甲企业内部因素评分为1.15,有内部优势;外部因素评分为0.8,面临一定外部机遇,所以应增加投资、扩大生产,提高市场占有率.
五、
1.(1)工程费用= 10000万元q
工程建设其他费用= 1900万元
基本预备费= (10000+ 1900) x8% =952万元
第1年= 10000 x55% x5% =275万元
第2年=10000x45%×[(1+5%)2一1]=461.25万元
涨价预备费=275 +461.25 =736.25万元
项目建设投资= 10000+ 1900+952 +736.25=13588.25万元
(2) 建设期利息:
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建设期利息=134.52 +379.11 =513.63万元
2.需要筹措的项目资本金总额为= 13588.25 x40% +513.63 +800 =6748.93万元
筹措项目资本金的途径有:内部资金来源有企业的现金、未来生产经营中获得的可用于项目的资金、企业资产变现和企业产权转让;外部资金来源有发行股票和企业增资扩股,以及一些准资本金手段(如优先股).
3.项目资本金现金流量分析:第3年的所得税前净现金流量:
(1)现金流入:
营业收入:13000 x60% =7800万元
(2)现金流出:
①用于流动资金的项目资本金:800×60%=480万元
②经营成本:1200+(3000 -1200)×60% =2280万元
③营业税金及附加:7800 x3.41% =265.98万元
④借款还本付息:
年初借款总额= 13588.25 x60% =8152.95万元
当年应还利息= 8152.95×6% =489.18万元
当年还本= 8152.95/5=1630.59万元
当年借款还本付息= 1630.59 +489.18 =2119.77万元
(3)所得税前净现金流量:
7800 - (480 +2280 +265.98 +2119.77) =2654.25万元
六、
1.进行市场调查时,除已采用的方法外,还可以采用问卷调查、现场测量、历史资料调查、文案调查等方法.
2.专家调查法应该按下列步骤组织:
(1)建立工作组,负责调查预测的组织工作.
(2)明确调查预测的范围和种类后,依据问题的性质选择专家.
(3)设计调查表.
(4)组织调查实施.
(5)汇总处理调查结果,进行进一步的统计分析和数据处理.
3.上述项目中1、2、3项属于费用流量,4-8项属于效益流量.
(1)计算期第1年净效益流量= - 1500万元
第2年净效益流量= -2500万元
第3年净效益流量=500+55 +8 -42 -60 =461万元
第4年净效益流量=550 +70 +8 -65 =563万元
第5 -19年净效益流量=580 +76 +8 -70 =594万元
第20年净效益流量=580 +76 +8 +42 +2000 -70 =2636万元
(3)经济净现值大于零,该项目具有经济合理性.
4.B咨询公司进行的详细社会评价还应包括识别利益相关者并排序、论证当地社会环境对项目的适应程度、比选优化方案.
【点评】2010年的考试试题总体特点是:六道题中四个科目的比重分别是2:0.5:1:2.5,计算量不大,主要集中在第四科目;定性题目偏多,且每问答题内容有所增加;考题难度适中,要求考生除了熟练掌握定量分析方法以外,还要加强对定性内容的记忆.新增考试文件是考试要点.
[bookmark: _GoBack]近三年的考试试题呈现如下趋势:①定量计算主要集中在第四科目,一般为两道题,第三科目的网络进度计划也是常考内容.要求考生多做练习题熟练掌握计算方法.②定性考题集中在第一、二、三科目,科目四中也会出现3-5小问,科目二的考点逐年减少;其中还会穿插小型计算题,但难度都比较小.要求考生加强定性内容的记忆.③重要考点几乎每年都考,是考生必须掌握的内容,如第一科目的项目申请报告及评估报告的内容,第三科目的网络进度计划、风险分析,第四科目的市场分析、投资估算、财务分析和经济分析等.演练真题非常重要.④这几年对定性内容的考核会有所侧重,所以要求考生在把定量分析方法勤加练习的基础上加强记忆.教材之外每年增加的新考试文件也是重点复习的内容.

image7.jpeg
S% W ®HE ()
5 5




image8.jpeg
13588, 25X 56% X 60%

14 o

X8%=134.52 AT

13588, 25X 4EXX 0%

5 24=[ (13588.25X 5% X 60%) + x6% =379.11 HIE




image2.jpeg
EMTR ST #INTH pEALRS
ELIN Tk wi
HRf A THR B HRf | T80 A WG A T/ B |y, B
A | e “ o0 | 10 a0 6 0
3 | s | as | weo | as | sw | ss 1 |&awT
28 A
¢ | o 3 moo | 10 | 10000 s 1 s
&
1| o g e | w0 | 1000 s 2 i)
2| wmo | 55 | e | as | eno 6 3





image3.jpeg
T2 4-1 AP mfe B RIRE UMM S =

F f | WEOR (i) WER/ 7E NEHIERR
2005 s100 B

2008 a00 & - Lee
2007 800 ] et
2008 7300 5 L
2008 100 100 Siw

# 4-2 2010-2019 4F A F*R7E B MR THH EE

Z #2010 | o011 [ 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2018 | 2017 | 2o1s | 2019

T
BE/KE |9 | o | o | w | o7 | o1 | w | & | o | %
6=3)





image4.jpeg
(3) Bl Y P ERFOSNERR AR TROT. (E AITPITSERERT R b YRS
WEFHT T RGN, FOMSEELE 430

# 4-3 Bl Aol PIERFISNEREIF TR

XRAFER BE | B85 XRHFER BE | 84
FERNE 020 | 4 BRI 020 | 4
- EEE o] o ). EHETRRL o5 | 3
FRtRATALPSAFE 015 | 3 gk ois | 2
REELEH o | -3

FBREALA | 025 | 2

EFRENRE ow| 2
i

=B wmseren 0| -3 ESHFRE 025 | -1





image5.jpeg
F ol MBEFRANGERMER (B B0
e ] &t R EEH
1 2 5 R
1 ERRE won | 1500 | 2500
E S @ @
3 EERA 1245 @ | s | w | w
< R 10330 sw | s0 | s | s
s EREAT 1341 s | m | w | w
3 WHTBFH 14 s s s s
i EME @ @
s EWEERTAE | 2000 2000





image6.jpeg
ERRBFR

T a ] ®miw | @i | 0w | @i | GELw | (FAiw
BT 01513 0.4021 2,406 03021 55100
W | rew 0,560 0,315 5. 160 0.2155 a0

1% 15 41772 0.2334 0.1315 7.6061 0.0315 31.7720
2| s 0. 1408 01175 6513 o.017s s7.2150





image1.png
- AT

@f www.wangxiao.cn

- AT

@f www.wangxiao.cn

- AT

@f www.wangxiao.cn




